



# 商报记者奔赴诸暨 为了这一分钟，



犯罪嫌疑人徐某前天下午在诸暨落网。

历时22年，“浙江第一悬案”——宁波绿洲珠宝行抢劫杀人案犯罪嫌疑人终于落网！

昨天下午，浙江省公安厅在绍兴诸暨举行新闻发布会，通报公安部督办的宁波、绍兴系列持枪抢劫杀人案侦破工作情况。

## 案件侦破大事记

1995年12月6日 宁波绿洲珠宝行持枪抢劫杀人案发生后，浙江省公安厅高度重视，成立专案指挥部。

1998年4月7日凌晨绍兴越城区供销大厦发生一起持枪抢劫杀人案件。公安机关经认真勘查，提取了重要痕迹物证，与宁波市“1995.12.6”绿洲珠宝行抢劫杀人案并案侦查。

2004年1月22日凌晨诸暨又发生了一起持枪抢劫杀人案。经细致勘查，与前两起案件成功并案，并提供了能够甄别犯罪的重要物证。

2004年 该系列持枪抢劫杀人案被列为部督、省督挂牌案件。

2010年开始 宁波市公安局在重新梳理案件相关信息的基础上，将前期调查的海量信息进行数字化处理，全部输入公安信息系统进行碰撞比对。

2016年11月23日 省公安厅抽调骨干力量组成新的侦查团队，发起新一轮的攻坚冲刺。

2017年2月28日 公安部刑侦局组织全国14名刑侦专家专程到诸暨进行会诊指导，为破案提供了强有力的技术支持。

2017年3月29日 警方锁定犯罪嫌疑人，并在诸暨市暨阳街道下坊门新村将犯罪嫌疑人徐某成功抓获。

## 雷霆出击

### 实施抓捕仅用一分钟

诸暨市暨阳街道下坊门新村12幢的一间棋牌室，徐某被抓之地。

前天下午，一张大网悄然在暨阳街道撒开。由省公安厅、绍兴市公安局、宁波市公安局、诸暨市公安局抽调的精干警力兵分三路，正在向犯罪嫌疑人徐某的住所聚集，开展抓捕行动。

“因为案情复杂，犯罪嫌疑人有高度危险性。”省公安厅刑侦总队长、专案指挥部常务副总指挥俞流江介绍说，不过，整个抓捕过程总体非

常顺利。

第一组人员刚到指定地点，第二组力量在半路的时候，徐某驾驶车辆离开住处。为了不打草惊蛇，指挥部立即调整抓捕方案，第一组人员继续跟踪犯罪嫌疑人，其他两组人马调整路线。最终在诸暨市暨阳街道下坊门新村的某棋牌室形成合围之势。

29日14时20分，综合分析现场情况后，警方认为抓捕时机成熟。俞流江给抓捕组下达了行动指令。

14时21分，犯罪嫌疑人徐某落网。

### 嫌犯落网时“表现很平静”

棋牌室的老板娘姓杨，她说与徐某认识3年多。

据杨某回忆，昨天徐某刚进棋牌室，坐了20多分钟，还没开始打麻将，警察就进来带走了他。“看到警察进来，徐某当时表现很平静，还说自己没犯什么错，跟着警察就走了。”

在杨某的眼里，徐某平时看起来比较老实，但麻将瘾很大，即使自己不打，也喜欢围观别人打。一般棋牌室开到几点，他

都要待到几点。

徐某老婆在大唐镇医院做妇产科医生。杨某说，听别人讲徐某是做药材生意的。除了棋牌房，每天他最固定的生活轨迹就是接送自己上高一的女儿。徐某开一辆红色尼桑车，有时也开电动车。

通过对徐某生物检材的进一步核对，专案组确认他就是宁波、绍兴系列持枪抢劫杀人案犯罪嫌疑人。目前，案件正在进一步侦查之中。



据目击者称，徐某当时就在这家棋牌室被抓获。

## 侦查过程

检验比对各类痕迹物证1200多万份，查询信息数据上亿条

### 22年间 未放过任何蛛丝马迹

在昨天的新闻发布会上，省公安厅刑侦总队长、专案指挥部常务副总指挥俞流江详细介绍了此案的侦破过程。

#### 并案侦查 四起凶案指向同一人

1995年第一起案件发生后，省公安厅就高度重视，成立专案指挥部。历任厅领导，对这起系列持枪抢劫杀人案的侦破工作始终高度关注，在全省范围内抽调精干警力，全力支持开展专案侦查。同时，专案指挥部也多次在媒体上公布案情，动员广大群众积极举报，扩大线索来源，并对群众举报的重点人员逐一进行核查。

四起案件经痕迹物证比对后，确认为同一人所为，省公安厅对案件进行并案侦查。2004年，此系列案被公安部列为挂牌督办案件。

#### 重大转机 发起新一轮攻坚冲刺

2016年11月23日是本案侦破工作的一个重要转折点。

浙江省公安厅抽调厅相关警种及宁波、绍兴两地的骨干力量组成新的侦查团队，对该系列案件发起新一轮的攻坚冲刺。专案指挥部驻点诸暨，以专业化、信息化为核心，按照“现场有什么用什么”的原则，分成生物检材突破组、视频突破组、重点人群排查突破组、数据建模分析突破组等六个侦查组，多

措并举开展工作。

新侦查团队成立仅4个多月，专案组成员就对1200多万兆的视频资料进行重新汇总分析，对多渠道收集的1393万多份指纹进行比对，对新采集的3万多份生物检材进行检验鉴定，对1万多名重点人员重新进行排查筛选。

#### 尘埃落定 大数据锁定嫌疑人

在22年间，专案组民警的足迹遍布除西藏、台湾之外的全部省市，行程数十万公里，检验比对各类痕迹物证1200多万份，查询信息数据上亿条。

专案指挥部根据前期工作的全面评估，成功刻画了案犯的相关条件，进一步缩小了侦查范围。比如除了男性及年龄身高等要素外，专案指挥部还明确了案犯具有机械加工技能、曾经到过中缅边境地区、在案发地有落脚点或关系人、具备机动车驾驶证、2005年后未曾被公安机关打击处理过等条件。最后，犯罪嫌疑人的特征和警方刻画的条件基本符合。

2017年3月29日，经公安部、省公安厅专家组会诊识别，由绍兴公安提取的痕迹物证比对成功，锁定犯罪嫌疑人。

2017年3月29日14时21分，警方在诸暨市暨阳街道下坊门新村成功抓获宁波、绍兴系列持枪抢劫杀人案犯罪嫌疑人徐某。